

ВНУТРЕННЯЯ МЕДИЦИНА.

Памяти проф. П. И. Шатилова.

„Экзациербационное“ падение температуры в течении сыпного тифа.

Проф. К. Н. Георгиевского.

В течении эпидемии сыпного тифа 1919—1921 гг. в Харькове нам пришлось наблюдать много случаев, по своему клиническому течению отклонявшихся от той типичной картины, которая приводится, как характерная для сыпного тифа, в учебниках по частной патологии и терапии и в монографиях.

Некоторые интересные особенности в своем течении дал и тиф, сгубавший профессора П. И. Шатилова, и в этих особенностях я хочу остановить внимание в настоящей заметке, посвященной его памяти.

Особенности касаются как температурной кривой, так и кожной сыпи.

Обычный ход t^o при сыпном тифе, как известно, таков: после озноба, иногда повторного, t^o довольно быстро повышается и на 2—3 день болезни достигает 39,5—41°C., держится за этих цифр, сохраняя постоянный тип, нечели $1^{1/2}$, затем, около 11-го дня в некоторых случаях болезни начинает давать утренние ремиссии и к 15—17 дню болезни падает до нормы критически или путем короткого лизиса.

Из приводимой температурной кривой видно, что у П. И. Шатилова на 10-й день болезни t^o упала до 37°C., продержалась на 37° весь день, а в вечеру начала повышаться и дошла к 8 час., т. е. за $1/2$ часа до летального исхода, до 38,6°C.

Подобное падение t^o , подчас весьма кратковременное, как бы ложный кризис, нам в протекшую эпидемию не раз приходилось наблюдать на 9—11-й день болезни, и при том в случаях, протекавших без всяких осложнений со стороны внутренних органов. Падение t^o совершилось или быстро, или, как у П. И. Шатилова, постепенно, при чем сопровождалось обычно обильным потом и некоторым, хотя и временным, улучшением общего состояния.

Интересно то, что подобное падение t^o почти во всех случаях сопровождалось, как и у проф. П. И. Шатилова, или предшествовало высыпанию новых пятнистых розеол, и обычно весьма обильному. Получалось впечатление ожесточения болезни, как бы второй волны сыпного тифа. Случай эти, в общем, протекали тяжело, особенно во второй половине своего течения и часто давали exitus.

Профессор П. И. Шатилов, как известно мне из бесед с ним, также наблюдал не раз подобные случаи, связывал падение t^o с новым высыпанием розеол и предлагал называть эти гадения «экзациербационными падениями температуры», т. е. падениями, сопровождающимися последующим ожесточением болезни (exacerbatio).

